

六、戰爭與宣傳

宣傳戰或心理戰在現代總體戰中，其重要性並不下於武力戰，說到它的歷史，像尚書所載「甘誓」，「湯誓」及「泰誓」，如果不是後人杜撰的話，那麼戰爭的使用文字宣傳，早已開始於數千年之前。漢高祖包圍項羽於垓下，令軍皆作楚歌，以打擊楚軍的鬪志，項羽聞之大驚失色，只得突圍而逃，演成烏江自刎的慘劇。諸葛孔明平南蠻，採用馬謖提供的攻心戰術，對孟獲七擒而七縱之，使其心服不敢復反，因以造成北伐無後顧之憂。這都是歷史上宣傳戰的實例。此外，像唐駱賓王的討武曌檄，石達開的討清檄，洪秀全的誓師檄及佈告天下檄，都是千古名文，字字如電，字字如磁，迄今讀之，猶足令人興起！

在歐洲方面，關於宣傳戰的歷史，據彪黑氏（Buchen）說：「自有印刷術發明以來，各國為取得輿論對本國的有利，用印刷的戰爭，是和武力戰爭並行著。」腓特烈大王於亞勒西亞之戰，是先發宣言，後開戰。拿破崙對於宣傳戰更為注意，曾說過：「一個新聞社的力量，勝於一個師團的兵力。」

自由戰爭，同盟國在戰地設有印刷所，發行戰地新聞。

但宣傳戰成為有組織的實體而起了劃期的發展，卻是第一次歐戰期間的事情。在那次大戰中，協約國與同盟國互相報復以宣傳戰，尤以協約國方面為大規模，不斷地針對著德國的弱點作巧妙而猛烈的進攻，因而促成德國的兵變與革命，德國只得投降了。二次世界大戰，雙方均展開大規模的宣傳戰，當時盟軍在這一方面的成功，曾導引出艾森豪威爾元帥說過這樣一句話：「毫無疑問，心理作戰業已證明了它有權利在我們軍事兵器中，佔有一個崇高的地位。」戰後，蘇俄大獨裁者史達林為加緊完成征服世界計劃，便以宣傳為唯一武器，據專家的估計，每年所用的宣傳費達十億美元，分佈於各國的宣傳員達六七百萬人（所有全球共產黨員均為當然宣傳員）。我們在大陸上的失敗，實先敗於其所指揮下中共的宣傳戰。美國近來對於宣傳戰（通常用「心理戰」一詞）亦已急起直追，設立「心理作戰戰略局」，於遠東及北大西洋聯軍總部則設立「心理作戰處」，在韓國第八軍團亦設立了一個和東京總部相似的心理作戰處，積極對中共展開宣傳攻勢，除使用砲彈射發傳單及飛機散發宣傳品外，尚使用有兩種宣傳新武器——喊話坦克、喊話飛機。前者車上裝有擴音器，駛近火線，喊話能使二哩外清晰聽到，後者係於夜間懶懶地飛繞於共軍陣地的上空，由女宣傳員就擴音器——發出的聲音掩過引擎的聲音，向地面的共軍士兵與官長作一種具有魅力的講話，指出他們的痛苦，勸導他們向聯軍投降。其結果，依於戰俘審訊的顯示，自動投降的戰俘，其中有百分之八十是受心理作戰的影響，而在俘獲戰俘中也有百分之六十以上。

宣傳在古今戰爭上的地位及其效果已約略如上述。國父致力於現代中國革命運動，自不會忽略了這個最有力量的作戰方式。故他一經決定「傾覆清廷，創

建民國」之志，便「以學堂為鼓吹之地」（「自傳」），此後更發揮集體的力量以擴大宣傳。國父曾就當時宣傳戰的經過撰文說：「余於乙未舉事廣州，不幸而敗，後數年，姑命陳少白創中國報於香港，以鼓吹革命，庚子以後，革命宣傳驟盛。東京則有戢元成、沈虬齋、張溥泉等發起國民報，上海則有章太炎、吳稚暉、鄒容等借蘇報以主張革命。鄒容之「革命軍」，章太炎之「駁康有為書」，尤為一時傳誦。同時國內外出版物為革命之鼓吹者，指不勝屈。人心士氣，於以丕變。及同盟會成立，命胡漢民、汪精衛、陳天華等，撰述民報，章太炎既出獄，復延入焉。民報成立，一方為同盟會之喉舌，以宣傳主義，一方則力闢當時保皇黨勸告開明專制，要求立憲之謬說，使革命主義，如日中天。由是各處支部，以同一目的，發行雜誌日報書籍，且以小冊子秘密輸送於內地以傳播思想，學校之內，市肆之間，爭相傳寫，清廷雖有嚴禁，末如之何。」（「中國革命史」）至於當時宣傳的方針，不外是同盟會宣言上所揭示的「一、驅除韃虜，二、恢復中華，三、建立民國，四、平均地權。」及民報上所標明的六大主義：「一、顛覆現今惡劣政府，二、建設共和政體，三、維持世界真正和平，四、土地國有，五、主張中國日本兩國之國民的連合，六、要求世界列強贊成中國之革命事業。」泊乎國父發表三民主義，建國方略，建國大綱諸著作後，本黨的宣傳武器始備。

國父是中國現代革命「軍事奮鬥」的領導者，也是「宣傳奮鬥」的領導者，他具有宣傳演講的天才，出口成章，不假預備，尤能把握對方心理，連講二、三小時毫無倦容，至於議論精闢，尤其餘事。國父致力「宣傳奮鬥」達四十年，其所得經驗與教訓至多，又遭逢第一次歐戰及俄國革命的成功，（國父說：「本黨此次改組，乃以俄國為模範，企圖根本的革命成功，改用黨員協同軍隊來奮鬥。……吾人由反對俄國各報紙所得之事實，則英兵由北冰洋上陸時，俄兵不加抵抗，自行引退，留下種種印刷品，問其何故來打俄國？列強既與德國和好，何以今日再有征俄之舉？各國兵士，當時以為往俄與德戰，不知為與民戰也。以此質諸上官，上官無詞以對，兵士遂即引退，或激成兵變。」——軍隊戰勝與黨員奮鬥講詞）更使他對宣傳戰有深刻的認識。他在宣傳戰上留給我們不少教言，正是我們今日反共抗俄宣傳戰的南針。

一、宣傳戰的效果

國父認為宣傳戰在戰爭上與軍事戰並重，有時比軍事戰尤為重要。國父說：「從前把槍砲的力量比宣傳的力量看得太重，少用宣傳那一方面去奮鬥……講起效力來，宣傳事業同軍人事業，實在是一樣的大，和一樣的重要。向民眾宣傳，就是同向敵人的猛然進攻一樣。」（「言語文字的奮鬥」講詞）又說：「宣傳的效力，大抵比軍隊還大。本人說：「攻心為上，攻城為下」，宣傳便是攻心。……宣傳這種武器比軍隊還強。」（「黨的進行當以宣傳為重」講詞）又

說：「宣傳奮鬥的效力大，軍事奮鬥的效力小。」再說：「革命成功極好方法，宣傳要用九成，武力只用一成。」（「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣傳不宜專注重軍事」講詞）再又說：「國內外為爭開國民會議，打的電報有幾千幾萬張，這種和平的爭法，好過用武力的幾千兵幾萬兵。」（「學生須贊成國民會議」講詞）因其重要，便有驚人的效果。國父說：「宣傳這種武器折服一人便算一人，傳入一地便算有了一地，不比軍隊奪了城池，取了土地，還是可被人推翻的，還是靠不住的。」（「黨的進行當以宣傳為重」講詞）又舉辛亥革命為例說：「今日蒙報界諸君歡迎，甚幸！此次中國革命（指辛亥革命——浴日註）數月成功，皆報界言論鼓吹之力。」（「報界應鼓吹借款修築鐵路」講詞）又說：「就武昌起義說，表面上雖然是軍事奮鬥的成功，但當時在武昌的軍隊，是清朝訓練的不是本黨訓練的。因為沒有起義之先，他們受過了我們的宣傳，明白了我們的主義，才為主義去革命。所以這種成功，完全是由於宣傳奮鬥的成功。」（「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣傳不宜專注重軍事」講詞）再舉討伐陳逆炯明為例說：「數日前，有北京貴同業某君見訪，於致賀廣州勝利之後，慨然謂筆墨之力，終不如槍砲之靈。實則依鄙人所見，筆墨之力，確極偉大。此次廣東之事，看來似是槍砲之功，實則筆墨之效，大不可沒。縷縷述之，事殊神妙。陳炯明之在廣州，干涉言論，無所不至，廣州報紙在暴力之下，固不敢有所主張，即香港新聞紙，亦以許多關礙，不克自由發揮。然而香港有畫家數人，痛心於陳氏之作惡，相約以其擅長之藝術，描摹陳氏之罪惡，繪影繪聲，栩栩欲活，市民爭相購買，或用作廣告，或用作裝飾，有聚而圍觀者，有相與品題者，數月以來，已成香港之流行品，而討陳之概念，深入人心。雖陳家將到香港者，鑑於街談巷議及家懸戶備之情形，亦悚然於人心之既去。且以滇軍發難，一戰而下廣州，迨陳炯明退往惠州，所部猶不下一萬餘眾，乃通電獨立，或宣佈脫離關係者，即其平日認為腹心手足之士卒，至欲負隅反攻而不能，香港畫報平日之浸潤感化，著深有力焉。吾人今日固不能抹殺彼討陳諸將士之功，然筆墨之權威，要亦不可否認。今茲粵中之事，二十日而解決，前十日可謂係槍砲之助勞，後十日實筆墨奮鬥之效果也。」（「發揮筆墨之權威以與軍閥搏戰」講詞）過去北伐的勝利，實由當時我們的宣傳壓倒北洋軍閥官僚的宣傳。此次大陸的失敗，則由於共軍的宣傳壓倒我們的宣傳，痛定思痛，亟應重溫 國父的遺教，思所以發揚於今日。

二、宣傳戰的對象

宣傳戰實施的對象，可以分為對內對外兩方面，在對內方面，如對人民，則在感化以本黨的主義，國父說：「如何以黨員打勝仗，就是凡屬黨員，皆負一種責任，人人皆為黨而奮鬥，人人皆為黨的主義而宣傳。一個黨員努力為吾黨主義宣傳，能感化一千幾百人，此一千幾百人，亦努力吾黨主義宣傳，再能感化數十萬人，或數百萬人，如此推去，吾黨主義，自能普遍於全國人民。此種奮鬥，可謂之以主義征服，以主義征服，是人民心悅誠服，所謂『得其心者，得其民，得其民者，得其國。』就是這個道理。」（「國民黨過去失敗之原因與今後努力之途徑」講詞）今日則須配合反共抗俄的宣傳。對軍人則在使其變為有主義鬥

士，國父說：「廣東以後把四境肅清了，或者要休息兩三個月，在這兩三月中，他們必須做宣傳的功夫，讓這幾十萬兵，都明白我們何以要革命的主義，個個明白了主義之後，他們的精神自然同七十二烈士一樣，他們的能力，必定同七十二烈士一樣，出去打仗，便有勝無敗，便可征服吳佩孚。」（「打破舊思想要用三民主義」講詞）在今日亦須配合反共抗俄的宣傳。在對外方面，主要的是對敵方，尤其敵方的軍隊，于此，國父有一個最英明的提示：「吾人當努力宣傳於一切軍隊中，使了然其自身之地位，變反動的兵力為革命的兵力。」（「撫輯平民士兵案」）國父又舉例說：「武昌起義，當時能移達目的的道理，完全是由於滿清軍隊的自動，一經發起，便馬到成功，那些清兵有自動力的根本原因，全是由於我們宣傳的效果。他們受了宣傳，都贊成我們的主義，所以便不來和我們反抗。像這樣用敵人的軍隊，來做我們的事業，所收的效果，該是何等的大呢！」（「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣傳不宜專注重軍事」講詞）這也是今日所謂「化敵國的軍隊為敵國的敵人」的新戰法，在我未反攻大陸前，或反攻大陸時均應遵照國父這個偉大的昭示，來加強對中共的宣傳作戰，宣傳作戰便是攻心。國父說：「能攻敵人之心，就是沒有槍沒有彈，也可以打勝仗，也可以統一中國。」（「打破舊思想要用三民主義」）所以，我們能夠攻下共軍的心，把共軍取爭過來——不說是全部，僅有一半，則打倒共產政權就很容易了。此次韓戰中，所用的喊話飛機，可以說是對敵宣傳作戰的一種最有效的宣傳武器，我們應從速計劃運用。

三、宣傳戰的種種

此外，宣傳戰在實施上尚有許多問題須同時解決，始方可收獲豫期的成果。第一、要有宣傳作戰計劃。國父說：「諸君去年到今，筆墨上用力不少，然或不免於浪費，蓋作戰須有計劃，攻擊必有目標。」第二要有宣傳方法，宣傳材料，明瞭敵情，臨機應變及能夠發生感化的作用。國父說：「我黨均須每日學習宣傳方法，時時訓練，訓練純熟，然後才能戰勝一切。」（「軍隊戰勝與黨員奮鬥」）又說：「如軍隊打仗然，打過後須補充子彈，今黨員出外宣傳，亦當如之。每星期到此補充材料，則宣傳事業自易著手。」（同）又說：「諸君所用的宣傳方法，就對人而論，應該由近及遠，先對父母兄弟姊妹和一切家人說明，再對親戚朋友和一般普通人說明，就措詞而論，所說的話，應該親切有味，要選擇人人所知道的材料。」（「女子須明白三民主義」講詞）又說：「革命主義，既知人生為最終之目的，故必須週知敵人之情形，尤須明瞭士農工商之狀況。對待此類人們，非可殺之也，實須生之。如何方可以生之。則須知其痛苦所在，提出力法，痛陳主義，乃能克敵致果。此乃無敵之雄師，無人能抗之者，在乎我黨能善用之否耳。如遇農則說之解脫困苦的方法，則農必悅服。遇工遇商遇士各種人們亦然。」（「軍隊戰勝與黨員奮鬥」）又說：「感化就是宣傳，大家擔負這種任務，所用的方法，必須臨機應變。好像現在因為關餘問題，外國人用兵士來示威，我們要和他們反抗，便要應用民族主義。」（「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣

傳不宜專注重軍事」)又說:「我們宣傳主義,不特是要人知,並且要感化民眾,要他們心悅誠服。我們若果能感化民眾,民眾能夠心悅誠服,那才算是我們宣傳的結果,那才算是達到我們宣傳的目的。若是徒然知,而毫不被感化,便是毫無結果,沒有結果,便不是我們的目的。要感化人,那才算是宣傳的目的。」(「言語文字的奮鬥」)第三、要有宣傳人才,人才決定一切,宣傳戰自亦不能例外。國父說:「到了知道怎麼樣去宣傳,那便是宣傳人才,要有很多的宣傳人才,非要辦一個宣傳學校,慢慢的養成不可。」(「黨員不可存心做官」講詞)而負責宣傳戰的人員,則要有誠意和恆心。國父說:「學問和口才本來是宣傳的方法,如果要夠感動人,究竟以什麼為最重要呢?我們要感化人最要緊的乃就是誠。古人說:『至誠感神』,有了至誠,就是學問少,口才拙,也能感動人。所以『至誠』有最大的力量。若是我們在宣傳的時候沒有『至誠』的心思,便不能感化民眾,有『至誠』的心思,無論什麼人都能移感動。」(「言語文字的奮鬥」)今日歐美宣傳家都一致承認「真實」為宣傳的要則,亦一致承認「真實常能獲勝」,而反對說謊與虛偽,因為這樣常會被人家拆穿的。國父所說的「至誠」,比「真實」則更為根本,因為真實是至誠的表現,唯有至誠才能取信人家,並感動人家。又說:「諸君擔負宣傳的任務,應該有恆心,不可虎頭蛇尾,今日熱心奮鬥,明日便心灰意冷。因為要人心悅誠服,不是一朝一夕,一言一動,能夠收效果的,必要把我們的主義,潛移默化,深入人心,那才算效果。我們要能夠收到這種效果,便非請諸君對於宣傳,做繼續的工夫不可。如果不能繼續做去,便是不明白革命的道理。假若真明白了革命道理,便有恆心。因為革命是有目的,要達到一定的目的,便不致中途廢止。」(「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣傳不宜專注重軍事」)這是說幹宣傳的人要有持久的精神,也是說宣傳戰是一種持久戰,不是一種速決戰,它的功效往往不像以槍擊人那麼顯著和快速,而是要從潛移默化中去說服人家,戰勝人家。所以宣傳戰要先於武力戰而開始,武力戰一開始更要作適切的配合。要之,用軍事專家來治軍,同樣亦要找宣傳專家來辦理宣傳,依於專家們的設計和指揮常可決勝於千里之外。

在反共抗俄中的宣傳戰是要急起直追了,國父說:「我們從前手無寸鐵,何以會革命成功呢?就是由於宣傳力。革命以後,大家有了軍隊,有了政權,以為事在實行,不必注意宣傳。豈知革命成功,就只有宣傳一道,可惜大家都忘記了,現在我們要反省才好。」前面說過,此次大陸的失敗,由於中共的宣傳壓倒我們的宣傳,今日我們更要加倍反省才好。須知他日反攻大陸,專靠「軍事的奮鬥」是不夠的,(國父說:「吾黨之奮鬥,多是倚靠兵力之奮鬥,步故勝敗無常。……若專靠兵力,雖百戰百勝,亦不得謂之成功。」)(國民黨過去失敗之原因與今後努力之途徑講詞)還要注重「宣傳的奮鬥」,不論在反攻前,反攻時,反攻後,「宣傳的奮鬥」都是很重要的。今日大陸上的老百姓個個都厭共了,個個都在祈禱我們早日反攻大陸,宛若大旱之望雲霓。共軍由於韓戰的慘敗,亦已厭戰,時起譁變,這正是我們宣傳的良機,我們不要辜負這個良機,我們要有一個強有力的宣傳戰總機構。(人才多,經費多)努力從「宣傳奮鬥」上來爭取共區的同胞,瓦解共方的軍隊,促成共產偽政權早日崩潰!